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QUESTÕES - GABARITO
1. Escrever a equação da circunferência cujo centro é o ponto (–3,–5) e raio igual a 7.
Solução. Forma reduzida: 
[image: image4.wmf](
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Forma geral: 
[image: image5.wmf]0
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2. Uma circunferência tem um diâmetro cujos extremos são A(2,3) e B(–4,5), encontre sua equação.
Solução. A medida do raio será a metade da distância entre os pontos A e B. O centro terá como coordenadas o ponto médio entre os pontos A e B.
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3. Determinar a equação da circunferência cujo centro é o ponto (7,–6) e que passa pelo ponto (2,2).

Solução. O ponto (2,2) pertence à circunferência. Logo, sua distância ao centro é a medida do raio da circunferência: 
[image: image7.wmf](
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4. Determinar a equação da circunferência cujo centro é o ponto P(2,–4) e é tangente ao eixo Y.

[image: image1.png]


Solução. Se a circunferência é tangente ao eixo Y, então a distância horizontal do eixo à abscissa do centro será o raio. Isto é, o raio vale 2.
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5. Uma circunferência tem seu centro no ponto (0,–2) e é tangente a reta 5x – 12y + 2 = 0. Encontrar a equação desta circunferência.

Solução 1. O raio será a medida da distância entre o centro e a reta. 
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Solução 2. O ponto de tangência satisfaz à equação da reta e da circunferência.
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6. A equação de uma circunferência é (x – 3)2 + (y + 4)2 = 36. Mostrar que o ponto (2,– 5) se encontra no interior da circunferência e o ponto (– 4,1), no exterior.
Solução. O raio da circunferência vale 6 e centro é (3, – 4). Se o ponto for interior, sua distância ao centro será menor que o raio. Se for exterior sua distância ao centro será maior que o raio. 
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7. Determinar a equação da circunferência cujo raio é 5 e cujo centro é a interseção das retas cujas equações são: 3x – 2y – 24 = 0 e 2x +7y + 9 = 0.
Solução. Resolvendo o sistema, temos:
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8. Uma corda da circunferência x2 + y2 = 25 se encontra sobre a reta cuja equação é x – 7y + 25 = 0. Encontrar o comprimento da corda. (Use 
[image: image13.wmf]4
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).
Solução. A reta é secante à circunferência. Encontrando os pontos de interseção, temos:
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9. Determinar a equação da circunferência cujo centro se encontra sobre o eixo X e que passa pelos dois pontos (1,3) e (4,6).

Solução. O centro é da forma (c,0), pois sobre o eixo X a ordenada é nula. As distâncias dos pontos informados ao centro correspondem á medida do raio.
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10. A equação de uma circunferência é 4x2 + 4y2 – 16x + 20y + 25 = 0. Determine a equação da circunferência concêntrica e que é tangente à reta 5x – 12y = 1.

Solução. Circunferências concêntricas possuem o mesmo centro. A distância do centro à reta será a medida do raio desta circunferência tangente.
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11. A equação de uma circunferência é x2 + y2 + 2x – 2y – 39 = 0. Determinar a equação da reta tangente a esta circunferência no ponto (4,5).

Solução. A equação da reta tangente é perpendicular à reta que passa pelo centro e pelo ponto de tangência.
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12. A reta r: 2x + 3y + k = 0 é tangente à circunferência de equação x2 + y2 + 6x + 4y = 0. Determinar os valores da constante k.
Solução. Há dois valores possíveis. Encontrando os pontos de tangências, temos:
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13. A equação de uma circunferência é x2 + y2 – 8x – 6y = 0. Determinar a equação da reta que passa pelo ponto P(11,4), e é tangente a esta circunferência (obs.: duas soluções).

Solução. Considere a equação da reta r: y = mx + n. Esta reta passa por P(11,4). Temos:
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14. Considere a circunferência de equação x2 + y2 = 5, determinar os valores de k para os quais as retas da família x – 2y + k = 0:

a) interceptam a circunferência em 2 pontos distintos;     b) são tangentes a circunferência;

c) não encontram a circunferência.

Solução. As condições são satisfeitas com o estudo do sinal do discriminante da equação do 2º grau que representa a interseção da reta com a circunferência.
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15. Determine p para que a circunferência 2x2 + 2y2 – 8x – 16y – p = 0 seja tangente ao eixo Y.
Solução. Para que seja tangente ao eixo Y, a medida do raio deve ser a distância da abscissa do centro à origem. Isto significa que a circunferência é tangente à reta x = 0.
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16. Ache a equação da circunferência que tem centro na reta de equação x – 2y + 9 = 0 e que passa pelos pontos (1,– 4) e (5,2)? 
Solução. Sejam (a,b) as coordenadas do centro da circunferência. Como está sobre a reta x – 2y + 9 = 0, então satisfaz à essa equação. Isto é: a – 2b + 9 = 0 => a – 2b = – 9.
 Os pontos (1, – 4) e (5,2) satisfazem à equação da circunferência (x – a)2 + (y – b)2 = r2.
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Resolvendo o sistema com as equações envolvendo as coordenas do centro, vem:
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17. (ITA) Considere o quadrado ABCD, de diagonal AC definida pelos pontos (1,1) e (3,4). Determine as coordenadas dos demais vértices do quadrado. 

[image: image39.png]


Solução 1. As distâncias de AB e BC possuem as mesmas medidas. 

Considerando B(x0, y0), temos:
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[image: image40.png]C=(3,4)

A=(1,1)



O quadrado é um polígono regular, logo inscritível em uma circunferência de centro no ponto médio da diagonal e raio medindo a distância de B (e D) à reta que passa por A e C. O raio mede a metade da diagonal.
i) Cálculo de rAB: 
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ii) Cálculo d raio: 
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iii) Calculando a distância de B a rAB: 
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iv) Relacionando as equações (1 e 2) e (1 e 3), encontramos os outros vértices do quadrado.
B: 
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D: 
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Solução 2.  O vetor 
[image: image30.wmf]BA

 foi obtido pela rotação de 90º do vetor 
[image: image31.wmf]BC

. Utilizando complexos, temos: 

[image: image41.png]Pf(} cortes retilineos.

M — ponto médio do raio OB
N - ponto médio do raio AO
P~ ponto médio do raio OC
J - intersecgio da semirreta PM com a circunferéncia
K - interseccdo da semirreta PN com a circunferéncia
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O vetor 
[image: image33.wmf]AD

 foi obtido pela rotação de 90º do vetor 
[image: image34.wmf]AB

. Utilizando complexos, temos: 
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18. (UERJ) Um disco metálico de centro O e diâmetro AB = 4dm, utilizado na fabricação de determinada peça, é representado pelo seguinte esquema:
[image: image43.png]



Calcule a distância entre os pontos J e K.

Solução. O raio da circunferência centrada da origem vale 2dm. Os pontos J e K são as interseções das retas r e s com a circunferência. A distância pedida será entre as abscissas de K (Kx) e de J (Jx). 
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A distância é: 
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